H1

Zéhler Der Nenner gibt an in wie viele Teile das Ganze
/ zerlegt wird.

3

—— —> Bruchstrich
Der Zahler gibt an wie viele Teile vom Ganzen

\ genommen werden.

Nenner

Der Bruchstrich bedeutet das gleiche wie der Geteilt - Zeichen.
Man kann also schreiben: %: 3:4
Aber: Nicht jede Angabe mit .:" kann man als Bruch schreiben. Das gilt fiir Mischungs-

verhdltnisse und FuBballtore.

s 4




Karte 1

(H1)

1. Ubertrage den Liickentext ins Heft und fiille die Liicken: N
Die Zahl iber dem Bruchstrich nennt man ................. und die Zahl unter dem
Bruchstrich nennt man ............. . Der Nenner gibt das ................... an. Der Zdhler
gibt den .................. des Ganzen an.

2. Schreibe die folgenden Divisionsaufgaben als Bruch. Bsp.: 4:5 = %

a)3:7 b)5:12 c) 20: 21 d)19: 22
e) 99: 100 f) 23 :100 g) 3:4 h)1:2
i) 9:16 j)14:15 k) 11:8 N2:3

3. Schreibe als Satz. Beispiel: 5Ein Ganzes wird in neun Teile zerlegt und davon werden
9 fiinf genommen.

3 12 10 22
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H2

So kannst du vorgehen:

1. Zdhle zundchst in wie viele Teile das Ganze unterteilt wird. Das ist dann der Nenner.

2. Zdhle anschliefend wie viele Teile davon gefdrbt sind. Das ist der Zdhler.

Beispiel:
1. Hier wurde das Ganze in 8 Teile unterteilt. Der Nenner ist also 8.

2. Davon wurden 5 Felder gefdrbt. Der Zdhler ist demnach 5.

5
':>Der' Bruch heifit: E




Karte 2

(H2)

4 Y
1. Welcher Bruchteil ist hier farbig dargestellt? Schreibe in dein Hef+.

BT

Q) b)

f)l

2. Fir eine Klassenfeier wurden 10 Flaschen Limo gekauft. Davon wurden acht Flaschen
getrunken. Gib den Bruchteil an der getrunkenen und der iibrigen Flaschen an.

s 4




Karte 3
(H2)

Ubertrage die Figuren sauber und ordentlich in dein Heft. Fédrbe anschlieBend die
angegebenen Bruchteile.

a) ; b) = c) L d) ;

2

dh
\|/

e) 2 f) Z 9 5 h)

14 16




H3

Beispiel:
Mia kauft sich eine Schachtel mit 24 Schokoladenpralinen. Am Nachmittag sind nur noch %

N

der Pralinen in der Schachtel. Wie viele sind das?

%von 24 Pralinen: 24| :3 >8 | -2 > 16

Mit dem Zdhler
multiplizieren, um den
gesuchten Anfteil zu

erhalten.

Durch den Nenner

teilen, um die einen

Teil des Ganzen zu
bekommen.

- Mia hat noch 16 Pralinen in der Schachtel.

s 4




Karte ¢

(H3)

1. Familie Meyer kauft einen Kasten mit 12 Flaschen Limo.
a) Nach einer Woche sind% davon getrunken. Wie viele Flaschen sind das?

b) Wie viele Flaschen sind es, wenn %ge‘rr‘unken worden wdren?

2. Jonas will sich ein neues Fahrrad fiir 140€ kaufen. ; des Geldes hat er schon gespart.
Wie viel € sind das? Wie viel € fehlen ihm noch?

3. Berechne im Heft mit Rechnung.

a)% von 32 kg = b)% von 240 Schiilern = c)g von 70km =
8 3 5
d)g von 65€ = e) 2 von 1.000kg = f)g von 90m =
7 = ﬁ = i i =
g)E von 40 Lehrern = h) 5, von 96dm |)25 von 100t




H¢

An einem Zahlenstrahl kann man sich die Lage von Briichen verdeutlichen. Dadurch kann man

auch die Briiche nach der Grole vergleichen.
o

Y .

Schau dir den Zahlenstrahl genau an. 0
Zdhle nun die Anzahl der Abschnitte zwischen O und 1. Das sind genau 10 Abschnitte.

Ein Abschnitt bedeutet also %.
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Karte 5

(H4)

‘1

Ubertrage den Zahlenstrahl in dein Heft (ein Abschnitt = 1Kdstchen) und beschrifte ihn
mit Bruchteilen.

[
1 L)

»
Ll

a)(l) | | | | 1 b)(l) | | | 1

v

C)é t } 1 1 } } } ) d)é t } t } } } t 1 t )

Zeichne einen Zahlenstrahl, der zwischen O und 1 genau 10cm lang ist. Markiere
anschliefend folgende Briiche: 1 4 1 7 3

5 5 2 10 10

Ein Baumstamm wird in drei gleich grofe Teilstiicke zerschnitten. Welchem Brucht-eil
entspricht ein Teilstiick?

N




H5

Erweitern:

Beim Erweitern werden Zdhler und Nenner mit der gleichen Zahl multipliziert.

2
3 erweitert mit 5: = L s

Kiirzen:

Beim Kiirzen werden Zahler und Nenner durch die gleiche Zahl dividiert.

9
k.. d 3: = = =
1> 9ekirzt durch > - p

o s dh
\ | /

Kirzen bis Zdhler und Nenner teilerfremd sind bedeutet, den Bruch solange zu kiirzen, bis

man keinen gemeinsamen Teiler mehr findet, durch den man dividieren kann.

s




Karte 6

N

‘1

(H5)
Erweitere auf den vorgegebenen Zahler bzw. Nenner. Ergdnze die fehlenden Zahlen.
N ) 777 D g= 7
&) 1573 f -2 9) == hy Z=28

8_.
a) 276

6_3
e) =

10_ .
b) 247 12

21_ ..
f) 275

3. Erweitere jeweils mit 36: 1
G) E

90
a) 120

2. Kirze auf den vorgegebenen Zahler bzw. Nenner. Ergdnze die fehlenden Zahlen

15_ 3 80 _ 20
) 357 D 100"
24 8 364
9) 3.° h) 25~
2 3 5
b) 3 <), d)

4. Kiirze, bis Zdhler und Nenner teilerfremd sind:

81 26
b) 5, €) 144

38
d) 95

s




H6

Hier muss man drei Fdlle unterscheiden:

- 1. Gleicher Nenner: Briiche mit dem gleichen Nenner kann man besonders gut ver-

gleichen. Je kleiner der Zdhler, desto kleiner der Bruch.

% > % , weil 3 auch grofer als 2 ist. @ > @

—> 2. Gleicher Zdhler: Briiche mit gleichem Zdhler kann man auch gut vergleichen.
Je groBer der Nenner, desto kleiner der Bruch. m
< % ,denn é ist weniger als % ( % ] < w

—~> 3. Zdhler und Nenner verschieden: Hier muss man die Briiche erst gleichnamig machen.

3 5
Welcher Bruch ist grofer ; oder ¢ ?

3_18 . : 5_20

=== | == == <

2" 24 st kleiner als = 52

®© |w




Karte 7

(H6)

1. Ordne die folgenden Briiche von klein nach grof.
1 6 5 2 3 7 9 5 7 11 8 3
a7 7 7 7 )% u u n A5 15 15 15

2. Ordne die folgenden Briiche von klein nach groB.

6 6 66 99 99 77w
A s 127 2 b) e 1T 2 5 e 155 6
: . : 3 1 5 1
3. Ordne die folgenden Briiche von klein nach groB. , 5 5 3
4. Ubertrage ins Heft. Setze <, > oder = ein.
5 7 2 1 6 5 4 9
Q)5 o g b) 2 ..., 2.2 d) 13 5
9 9 1 6 6 8 24 4
6) 13 ...... 31 f) 6 e 24 9) 15 ...... 15 h) 30 ...... 5




H7

Bei Briichen kann es vorkommen, dass der Zahler grofler als der Nenner ist. Dies ist z.B. bei

g 13 23 15
den Briichen, , 3 oder 5 der Fall.

N

Diese Briiche bestehen aus Ganzen und Briichen:

13
4

- Wenn man sich diese 13 Viertelstiicke ansieht, dann sieht man, dass es drei Ganze und ein
Viertel ist: 173=3% Man kann das so ausrechnen: 13 : 4 = 3 Rest 1

13

- Andersherum kann man das auch ausrechnen: 3% 3:4+1=13 = 7

23: 23:3=7Rest2 = 71 5. 15:5=3 = 5 Esbleibt kein Bruch.
3 3 5
\_ 4




Karte 8

(H7)

1. Schreibe als gemischte Zahl.

@ °

2. Schreibe als gemischte Zahl.

a); = b) 5 =
il 9)% =
3. Schreibe als Bruch.
a) 1§ b) 2%
f)as 9) 11,

h)71%2

200

d)3 =

- 90
l)H

- 18
i) 525




Karte 9

Tante Emma vererbt ihr Vermogen von 10.000 € an ihre beiden Neffen Tina und Toni.

Tina er'b‘r§ des Geldes und Toni % Der Rest geht an das Tierheim. Wie viel Geld erhalten

Tina, Toni und das Tierheim jeweils?

1
2. Familie Miiller macht eine Wanderung. Zuerst gehen sie ; Stunde. Anschliefend macht
die Familie bereits 10 Minuten Pause. Zum Schluss wandern sie nach einmal 1% Stunden.

Wie lange ist die Familie insgesamt unterwegs?

Frau Schneider fdhrt jeden Tag 40 Minuten zur Arbeit. Dann arbeitet sie 5% Stunden
in der Schule. Wegen des hoheren Verkehrsaufkommens am Nachmittag braucht sie fiir
die Rickfahrt hdufig 1% Stunde. Wie lange ist Frau Schneider tdglich von zu Hause
weg?

N




Karte 1

1. Tom und Jana haben die gefdrbten Anteile folgender Figuren bestimmt. Leider sind
ihnen bei einigen Aufgaben Fehler unterlaufen. Uberpriife die Lésungen, beschreibe den
Fehler und berichtige ihn.

1 3
a)m; b) 5 ¢

10

7 d)

11
16

2. Zeichne die Figuren in dein Heft und ergdnze sie zum Ganzen.

Q) . b ) d)

N | =

NN

3
3. Welche der Figuren zeigt den Bruchteil 4 richtig?




Karte 2.

1. Wandle in eine kleinere Einheit um.
a) kg (9) b) Jahr (Monate) c) - h (min) d) % m (cm)

e) min (s) f) 3 d (h) g) L€ (ct) h) km (m)

2. Gib als Bruchteil an und berechne.
a) Wie viel Cent sind der fiinfte Teil von vier €?
b) Wie viel Meter sind der zehnte Teil von drei Kilometer?

c) Wie viele Stunden sind der vierte Teil von drei Tagen?

3. Bei einem Klassenfest werden 100€ eingenommen. 50€ gehen als Spende an eine
Jugendgruppe. 30€ darf die Klasse behalten und fiir 20€ wird Schulmaterial gekauft.
Bestimme die Anteile der einzelnen Posten und kiirze.




Karte 3

1. Ubertrage ins Heft und setze <, > oder = ein.

3 3 89 98 534 524 101 1O
Cl) B oeeeee 8 b) 95 ...... 95 C) % ...... 326 d) 212 e 212

2 3 1 1 27 5 3
). > L2 p2 .. L SER

2. Ordne von klein nach groB. Setze < dazwischen.

9 99 105 1
a) 5 105 105 b) 5 4 2

3. Ineiner Klasse sind 21 Schiiler. Das Verhdltnis von Jungen zu Mddchen betrdgt 4:3.
Wie viele Jungen und wie viele Mddchen sind in der Klasse?

4. Jonas mochte sein Zimmer hellblau anstreichen. Dazu mischt er 5 Teile blau mit 3 Teilen
weifl. Wie viel Milliliter blaue Farbe benétigt er fir 5 Liter der Mischung?




Karte ¢

1. Zeichne ein Rechteck mit 36 Kdstchen in dein Heft. Farbe in blau % der Kdstchen. Male

anschliefend %der' Kdstchen gelb an. Wie viele Kastchen bleiben iibrig?

2. Ineinem Rezept fiir 4 Personen sind folgende Angaben: 200g Kase, 800ml Milch, 10 Eier
und 280g Mehl. Schreibe das Rezept fiir 5 Personen um (Notiere auch die Rechenwege).

3. Ein Holzstamm ist 10dm lang. Zuerst wird %davon abgeschnitten. Spdter werden vom
Rest noch gabgeschni‘r’ren. Wie viel cm sind das? Wie viel cm bleiben librig?

4. Welcher Bruchteil ist bei einer Uhr nach 15min, 20min, 30min, 50min lberstrichen?

Kiirze, wenn maoglich.




